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Verbale della seduta ordinaria del Consiglio comunale di Acquarossa tenutasi il 2 maggio 2023  
nella sala delle sedute di Acquarossa 

La Presidente del Consiglio comunale di Acquarossa convoca in seduta ordinaria il Consiglio comunale 
  

martedì 2 maggio 2023, alle ore 20.15 
nella sala comunale delle sedute 

con il seguente 
ordine del giorno: 

1. Rinnovo dell’Ufficio presidenziale 
2. Approvazione del verbale della seduta precedente  
3. MM 347/23: approvazione del consuntivo comunale 2022 
4. MM 348/23 concernente  

- la nuova convenzione per la raccolta delle carcasse animali  
- la richiesta di un credito di CHF 420’000.- per la costruzione di una nuova cella di raccolta delle 
  carcasse animali e di un locale-deposito 

5. MM 349/23: richiesta di un credito di CHF 42'000.- per la posa di un impianto fotovoltaico sul tetto dello 
    spogliatoio del campo sportivo di Dongio 
6. MM 350/23: richiesta di un credito di CHF 230'000.- per il risanamento delle sorgenti di Pié e nuova  
    condotta di adduzione al serbatoio di Predasc (Corzoneso)  
7. Mozioni ed interpellanze 
 

*  *  *  *  *  * 
Apre la seduta la Presidente L. Scheggia che invita il segretario a procedere all’appello nominale. 
 
Appello nominale 
All’appello sono presenti 22 consiglieri comunali su 25. 
Assenti scusati: C. Gardenghi, A. Guidicelli, G. Guidicelli 
 
1. Rinnovo dell’Ufficio Presidenziale 
La Presidente invita i colleghi a rinnovare l’UP: R. Guidicelli a nome del gruppo SIAVerde propone 
il vicepresidente F. Conceprio, che con approvazione all’unanimità dei consiglieri entra quindi subi-
to in carica. Il Presidente si rivolge ai colleghi ringraziando per la fiducia data.  
Il neo Presidente invita a sua volta a designare 2 scrutatori e un/a vicepresidente: quali scrutatori 
vengono confermati M. Cima (PLR) e Ivano Bozzini (PPD-Ind.). Per la vicepresidenza F. Gianora a 
nome del gruppo PLR propone G. Gianora che viene accettato senza obiezioni. 
 
2. Approvazione del verbale della seduta precedente 
Il verbale della seduta precedente (27.02.2023) è approvato senza osservazioni con 20 favorevoli e 
2 astenuti. 
 
3. MM 347/23: approvazione del consuntivo comunale 2022 
Si prende atto del MM e viene data lettura del rapporto della Gestione che rileva come il consuntivo 
sia stato tenuto conformemente alle disposizioni legali ma sarebbe stato apprezzato un commento 
introduttivo sul risultato d’esercizio con la presentazione delle componenti contabili o operative che 
hanno contraddistinto il periodo in esame. Queste permetterebbe ai consiglieri una miglior interpre-
tazione delle tabelle contenute nel MM.   
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In sintesi il risultato di esercizio scaturisce da maggiori entrate per ca 530'000.- (gettito + 138'000.-, 
perequazione + 176'000.- , imposta immobiliare persone giuridiche + 93'000.-), mentre le spese so-
no aumentate di ca 310'000 rispetto ai dati di preventivo (in particolare la manutenzione delle stra-
de).  
Si passa all’esame dei singoli dicasteri. 
0 Amministrazione generale: note della Gestione: 
   - anticipo spese esecutive: dando seguito alla richiesta giunta dal Consiglio comunale vi è stato un  
     aumento delle procedure esecutive: se l’incasso andrà a buon fine verranno recuperate le spese  
     registrate al cto 4260.010. 

Sindaco: comunica che l’invio dei precetti viene valutato di volta in volta in base ai fattori di co-
noscenza delle persone, al possibile incasso stimato e se le eventuali procedure andranno a finire 
in perdita (attestato carenza beni). 

   - spese di riscaldamento: il rispetto delle ordinanze in termini di risparmio energetico e l’utilizzo 
      efficiente dell’impianto di riscaldamento ha permesso un risparmio rispetto al preventivo  
1 Ordine pubblico, Sicurezza: note della Gestione: 
   - rimborso a Biasca per la polizia intercomunale: l’aumento di 10'000 è da ricondurre all’assun- 
     zione di un nuovo assistente e all’acquisto di materiale di esercizio 
   - rimborsi: trattasi della partecipazione di Blenio ai costi di gestione dello stand di Ponto. 
2 Formazione: nessuna osservazione 
3 Cultura, sport, tempo libero e Chiesa: note della Gestione: 
   - sussidio a privati per conservazione beni culturali: il Municipio è invitato a informare la popola- 
     zione su questo contributo deliberato dal CC lo scorso anno.  
     Sindaco: conferma che l’informazione sul sussidio viene data allo sportello comunale  
     dell’Ufficio tecnico ai proprietari che avviano delle procedure edilizie per intervenire sui beni 
     culturali. Informa che comunque la variante dei grotti di Dongio, su cui si basava il regolamento 
     sui contributi, è bloccata a seguito di un ricorso. Per quanto riguarda la diffusione 

dell’informazione sul sussidio, sarà valutato l’inserimento dell’indicazione sul bollettino annuale 
     AcquarossaInforma. 
   - manutenzione aree verdi pubbliche e sentieri: l’importo di fr. 10'000.- è molto basso considerate 
     le spese del 2021 e 2022. Un importo più alto permette una miglior pianificazione delle spese  
     considerando la quantità di aree verdi e sentieri presenti sul territorio.   
   - contributo a BlenioCalcio: si tratta del contributo per il tagliaerba e non è riferito al torneo.  
   - rimborso da altri comuni: il Comune di Blenio parteciperà interamente ai costi del centro giova- 
     ni. Il contributo maggiore sarà registrato nel 2023. 

   Sindaco: anche Serravalle aveva invitato Blenio a volersi allineare per una ripartizione dei costi 
   senza limiti massimi.  

4 Salute pubblica: nessuna osservazione 
5 Previdenza sociale: note della Gestione 
   - contributo per anziani ospiti di istituti: il notevole aumento riguarda il cambiamento di sistema 
     di fatturazione, oltre al generale aumento dei costi legati alle case per anziani. Stabile invece il 
     numero di degenti in altre case anziani. 
   - contributo La Quercia: il Municipio è sollecitato a voler coinvolgere i comuni della valle in  
     modo da adottare una convenzione con la Fondazione la Quercia in modo che il contributo sia 
     impiegato secondo uno scopo condiviso e dichiarato.  
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Sindaco: conferma che una prima bozza di convenzione è in fase di approfondimento tra le parti 
e la possibile idea sarebbe di sottoporla al Consiglio comunale in concomitanza con il preventivo 
2024. 

6 Traffico: nessuna osservazione  
7 Protezione dell’ambiente e pianificazione del territorio: note della Gestione: 
   - Spese per analisi acqua potabile: il raddoppio della spesa è da ricondurre ai controlli supplemen-  
    tari effettuati per l’eventuale utilizzo della falda di Dongio. 
8 Economia pubblica: nessuna osservazione  
9 Finanze ed imposte: note della Gestione: 
   - recupero mancati assoggettamenti e multe: si tratta di ricavi fiscali recuperati tramite l’autode- 
     nuncia di capitali da parte di nostri domiciliati  
 
Conto degli investimenti: note della Gestione:  
Come poche altre volte in questi 18 anni nel 2022 il risultato globale è positivo e si traduce in una 
diminuzione del debito pubblico (71.- pro capite). Indicati poi alcuni investimenti che hanno subito 
cambiamenti significativi rispetto al preventivo.    
 
Indicatori finanziari: note della Gestione:  
Si riconferma la preoccupazione per l’elevato debito pubblico pro capite, da ritenere eccessivo mal-
grado il lieve miglioramento di quest’anno. Il Municipio pensa di diminuire il debito pubblico con 
un piano di rimborso del capitale di terzi facendo capo al capitale proprio. Questo permetterà di far 
fronte all’aumento dei tassi di interesse ma i grossi investimenti per l’approvvigionamento idrico 
costringerà il Comune ad attivare nuovi finanziamenti. 
 
Senza altre osservazioni si passa alla votazione. 
La delibera: 
1. il consuntivo comunale 2022 è approvato 
è accolta all’unanimità. 
 
4. MM 348/23 concernente la nuova convenzione per la raccolta delle carcasse animali e la richiesta 
di un credito di CHF 420’000.- per la costruzione di una nuova cella di raccolta delle carcasse ani-
mali e di un locale-deposito 
Si prende atto del MM e viene data lettura dei rapporti commissionali.  
La Gestione preavvisa favorevolmente l’approvazione della convenzione e la richiesta del credito 
per la costruzione dello stabile e la pavimentazione del piazzale antistante la ex Fehlmann. Dopo 24 
anni l’attuale struttura non soddisfa più i bisogni di chi ne usufruisce. Opportuni anche la costruzio-
ne del deposito annesso e il rifacimento della pavimentazione davanti allo stabile ex Fehlmann. Do-
po aver riassunto per sommi capi l’incidenza finanziaria di questo investimento, peraltro previsto a 
PF, la Gestione invita a completare la delibera 2 con l’aggiunta “…e la pavimentazione del piazzale 
antistante lo stabile ex Fehlmann”.  
L’Edilizia condivide la necessità di costruire un nuovo centro e concorda con il principio della pro-
prietà comunale con gestione privata dietro mandato di prestazione. Dopo aver descritto le caratteri-
stiche costruttive invita il Municipio a scegliere un rivestimento con colore (ad es. antracite) che 
contrasti con il legno naturale del capannone industriale. Auspica pure che l’accesso sia adeguata-
mente segnalato e che l’edificio sia pure identificabile con una targa esterna. Confida poi che la 
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nuova costruzione e i dintorni siano mantenuti puliti e ordinati. Per quel che riguarda la pavimenta-
zione del piazzale ex Fehlmann la stessa è da rifare vista l’evidente usura.  
La Legislazione preavvisa favorevolmente l’adozione della nuova convenzione che rispecchia quel-
la entrata in vigore nel 1999 e a tutt’oggi ancora attuale. Sensata pure la possibilità di dare ad altri 
comuni la possibilità di aderire alla convenzione e usufruire del servizio, così come la ripartizione 
dei costi in parti uguali tra le parti contraenti e i nuovi comuni visto che la maggior parte degli scarti 
proviene dalla valle di Blenio.  
Sindaco: non vi è nessuna obiezione all’aggiunta proposta dalla Gestione alla delibera n. 2. 
R. Guidicelli: chiede una conferma al Municipio che il servizio igienico inserito presso lo spazio 
centro carcasse non è aperto a tutte le persone, ma può essere utilizzato solamente dal personale del 
centro carcasse. 
Sindaco: conferma e specifica che il servizio è solamente per il personale del centro carcasse, altri-
menti si dovrebbe valutare il costo di un eventuale persona che si occupa del controllo e della puli-
zia. Attualmente abbiamo la stessa situazione presso la Stazione di Acquarossa, ci sono persone in-
caricate che si occupano del controllo, della pulizia del servizio igienico e degli spazi adiacenti. 
G. Colombini: propone di mettere una fontana o punto d’acqua per le persone che passeggiano lun-
go la strada comunale. 
Sindaco: un lavandino è stato comunque inserito all’interno del piccolo atrio dove l’utente dopo 
aver utilizzato il punto di raccolta può lavarsi le mani. 
L. Tironi: ritiene non sia l’ideale utilizzare un lavandino o fontana vicino al centro carcasse. Per 
quel che riguarda il servizio igienico segnala che in base alle disposizioni di legge sarebbe necessa-
ria anche una doccia: non è stata prevista e il Cantone non ha sollevato obiezioni. 
 
Senza altre osservazioni si passa alla votazione. 
La delibera: 
1. è approvata la convenzione tra i Comuni di Acquarossa, Blenio e Serravalle e Biasca concernente 

la realizzazione e la gestione del centro regionale di raccolta delle carcasse animali che sarà rea-
lizzato sul terreno al mappale n. 399 RFD Acquarossa sez. Dongio;  

è approvata all’unanimità. 
La delibera 
2. viene approvato il progetto e il preventivo definitivo e viene concesso un credito globale di fran-

chi 420’000.- per la costruzione del nuovo centro raccolta carcasse animali regionale e annesso 
deposito comunale e la pavimentazione del piazzale antistante lo stabile ex Fehlmann; 

è approvata all’unanimità. 
La delibera 
3. il credito decadrà il 31.12.2025 se non utilizzato. 
è approvata all’unanimità. 

5. MM 349/23: richiesta di un credito di CHF 42'000.- per la posa di un impianto fotovoltaico sul 
tetto dello spogliatoio del campo sportivo di Dongio 
Si prende atto del MM e viene data lettura dei rapporti commissionali.  
La Gestione esprime il suo accordo alla politica intrapresa dal Comune che prevede la posa di im-
pianti PV sugli stabili di sua proprietà. Riassume quindi gli estremi finanziari di questo investimen-
to, basato sulla offerta di una ditta che ha il prodotto con la resa migliore e più vantaggioso econo-
micamente. L’energia prodotta coprirà il fabbisogno dello stabile e l’eccesso sarà venduto: l’energia 
consumata dagli usufruttuari andrà regolamentata con gli stessi.  
Preavvisa quindi favorevolmente il credito così come presentato. 
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L’Edilizia preavvisa favorevolmente l’investimento proposto che è in linea con la strategia dei 3 
comuni della valle che nel 2017 si sono dotati di un piano energetico comunale. Al momento 
l’unico edificio idoneo è lo spogliatoio del centro sportivo di Dongio. Aggiunge pure che i prodotti 
offerti dalla ditta Agrimess rispecchiano lo stato della tecnica attuale.  
 
Sindaco: l’energia degli impianti sportivi è pagata integralmente dal Comune: non vi è quindi un 
uso proprio da parte delle società sportive.  
D. Jemini: suggerisce di installare un pannello elettronico per mostrare la produzione energetica di 
questo e degli altri impianti del Comune. Il pannello potrebbe essere collocato presso la Casa co-
munale oppure presso un altro spazio più idoneo. 
Sindaco: prende nota e condivide la proposta formulata. La proposta sarà valutata in seduta del Mu-
nicipio, nel frattempo cercheranno maggiori informazioni a riguardo. 
F. Conceprio: chiede se vi è la possibilità di collegare l’impianto al magazzino pompieri e sfruttare 
la produzione per l’autoconsumo.   
M. Jemini: i costi di questa ipotesi sono eccessivi. Vi sarà comunque la possibilità di creare un im-
pianto anche sullo stabile dei pompieri e sfruttare la produzione per l’autoconsumo. Per i costi è 
consigliato fare impianti su singoli stabili. 
R. Guidicelli: chiede se i pannelli fotovoltaici installati presso le scuole elementari in futuro diven-
teranno di proprietà del Comune. Al momento proprietaria è la Città di Zurigo. 
M. Jemini: l’impianto è del comune e vi è un contratto per la vendita dell’energia con la città di Zu-
rigo fino al 2029. Dopo questa data sarà forse ragionevole un ammodernamento. 
E. De Bartolomei: magari è meglio sfruttare questo impianto fin che produce e realizzare altri im-
pianti su altri stabili.  
R. Gardenghi: nel 2029 l’impianto avrà 20 anni e si avvicina quindi la fine del ciclo di vita. 
 
Senza altre osservazioni si passa alla votazione. 
La delibera: 
1. è concesso un credito di franchi 42'000.- per la posa di un impianto fotovoltaico 30Kw picco sul 
tetto dello spogliatoio del campo sportivo di Dongio. 
è accolta all’unanimità. 
La delibera 
2. il credito decadrà il 31.12.2025 se non utilizzato. 
è accolta all’unanimità. 
  
6. MM 350/23: richiesta di un credito di CHF 230'000.- per il risanamento delle sorgenti di Pié e 
nuova condotta di adduzione al serbatoio di Predasc (Corzoneso)  
Il Presidente segnala che per questa trattanda F. e G. Gianora non partecipano alla discussione e al 
voto per collisione giusta l’art. 32 e 64 LOC. Sono quindi considerati presenti 20 consiglieri. 
Si prende quindi atto del MM e viene data lettura dei rapporti commissionali.  
La Gestione riassume gli estremi finanziari del preventivo composto dall’intervento urgente dello 
scorso anno cui seguirà la completazione di quest’anno. Non previsto dal PF è stato anticipato ri-
spetto alla priorità a causa della siccità. Invita il Municipio a verificare se non possa essere posto al 
beneficio di aiuti agli investimenti e preavvisa la concessione del credito.  
 
L’Edilizia preavvisa favorevolmente ad approvare il MM: le sorgenti di Piè, messe fuori rete nel 
2012, si sono rivelate la soluzione migliore per potenziare l’alimentazione del serbatoio di Predasc. 
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Dopo il collegamento urgente dello scorso autunno, quest’anno si completerà il tutto con il risana-
mento delle sorgenti e la sostituzione della vasca di captazione.   
La commissione invita poi il Municipio a presentare in tempi brevi una proposta di fattibilità per la 
posa dei contatori dell’acqua in modo da indurre la popolazione ad un suo uso più parsimonioso e al 
fine di facilitare l’individuazione di eventuali perdite sulle condotte.  
 
Sindaco: la possibilità di ottenere dei sussidi è stata verificata ma essendo una sorgente di interesse 
comunale non può beneficiare dei sussidi cantonali.  
M. Jemini: per quel che riguarda la posa dei contatori la loro introduzione generalizzata non è un 
tema primario. Ora ci si concentra su:  
- garantire l’erogazione del fabbisogno idrico seguendo le indicazioni del PGA 
- rilevare in tempo utile eventuali anomalie (utilizzo di acqua straordinario o rotture) sulla rete idri- 
  ca mediante l’ampliamento del sistema di telegestione installata presso alcuni serbatoi 
- risanare le sorgenti secondo il piano di protezione 
L’introduzione dei contatori presuppone la fissazione di una tassa base e di una tassa sul consumo. 
Considerato l’alto numero di abitazioni secondarie presenti nel nostro comprensorio l’introduzione 
della duplice tassa andrebbe a sfavore delle abitazioni primarie che hanno un consumo di acqua net-
tamente superiore rispetto alle abitazioni secondarie. Si consideri che abbiamo circa 
- 900 abitazioni primarie 
- 520 abitazioni secondarie situate in zona di residenza primaria (in sostanza nelle zone edificabili) 
- 150 abitazioni secondarie situate sui monti 
Per poter coprire i costi di gestione della rete idrica sarebbe da ipotizzare un abbassamento della 
tassa base e aumento del costo a consumo. A questo si aggiunge anche il costo di installazione che 
sarebbe a carico dei singoli utenti. 
I moderni contatori sono muniti anche di sistema di rilevazione a distanza: questo può essere inte-
ressante nelle zone edificabili ma potrebbe porre qualche problema nelle zone dei monti, dove po-
trebbe rivelarsi necessario montare i contatori meccanici, con lettura quindi manuale. 
La rilevazione delle anomalie sulla rete idrica (tra cui le perdite) può essere garantita tramite un 
buon sistema di telegestione installato sui serbatoi che fornisce i dati sulla portata delle sorgenti e 
sul quantitativo di acqua immesso in rete. Grazie alla configurazione di soglie di allerta e allarme 
incrociati con i dati statistici storici è possibile individuare le anomalie ed intervenire prontamente 
sulla rete. Per esperienza sappiamo che le principali perdite si verificano lungo le condotte pubbli-
che oppure sulla parte esterna degli allacciamenti privati, prima quindi del contatore. 
A questo proposito l’installazione dei contatori presso le abitazioni fornirebbe unicamente un’infor-
mazione relativo al consumo di acqua potabile per singola abitazione e niente di più. 
Per quel che riguarda l’uso parsimonioso crediamo di poter affermare che il costo indicativo di 1.-
/mq (1.- per 1000 lt) sia poco stimolante per un uso parsimonioso dell’acqua. 
Questo non esclude tuttavia un approfondimento quando i grossi cantieri in ambito idrico che si 
stanno avviando saranno conclusi. 
R. Gardenghi: ringrazia per la risposta esaustiva e ne chiede una copia che la Commissione Edilizia 
esaminerà. 
Senza altre osservazioni si passa alla votazione. 
La delibera: 
1. è concesso un credito di franchi 230'000.- per l’esecuzione del risanamento delle sorgenti di 
Corzoneso-Pié e per il loro collegamento alla vasca di Corzoneso-Predasc; 
è approvata all’unanimità. 
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La delibera 
2. il credito scadrà il 31.12.2025 se non utilizzato. 
è approvata all’unanimità. 
 
 *  *  *  *  *  *  * 

7. Mozioni ed interpellanze 
Messa in sicurezza delle strade comunali (nuclei), parapetti e parco giochi Dongio: risposta del Mu-
nicipio 

All’interpellanza presentata da G.Colombini la scorsa seduta il Sindaco risponde come segue: 
- messa in sicurezza delle strade: il Municipio sta allestendo una mappa dei punti critici per poi  
  richiedere un preventivo di spesa per uno studio su tutto il comprensorio comunale. Poi la realizza- 
  zione sarà frutto di scelte politiche. 
- posa di un parapetto lungo il canale che costeggia la strada di Crespogno (la cui altezza varia dai 
  60 ai 120 cm) il Municipio provvederà alla posa di una barriera di protezione quale prolungamento 
  di quella esistente a sud. 
- parco giochi: per una miglior sicurezza verrà completata la siepe esistente eliminando tutti gli  
  sbocchi e sarà posato un cancello per l’accesso veicolare (manutenzione) e per l’accesso dei disa- 
  bili.   
 
Gestione delle aree raccolta rifiuti, compostaggio, ecc. 
G. Colombini dà lettura dell’interpellanza scritta inoltrata al Municipio e alla quale il Municipio ri-
sponde come segue:  
D) a che punto è lo studio per la realizzazione di un ecocentro ipotizzato sul sedime ex Lazzaretti?  
R) la zona è residenziale-commerciale e si rimanda al CC informativo sul progetto che va in questo 
     senso 
D) che frutti dà la posa delle telecamere per limitare la maleducazione di qualche persona? 
R) le telecamere danno buoni frutti tant’è che il grado di abuso (sacchi neri) è dello 0.53% in base 
     allo studio tassa sul sacco TDS stima 5%.  
D) Il Municipio ha valutato il tema della raccolta separata delle plastiche? Come si sono organizzati  
     gli altri 2 comuni? 
R) la raccolta è prevista 1 volta al mese con gli ingombranti a partire da fine giugno, dove ci sarà  
     una benna dedicata. La popolazione dovrà acquistare i sacchi e avrà la possibilità di consegnare 
     le plastiche 1 volta al mese in un posto centralizzato. Stiamo affinando i dettagli con la ditta 
     Degiorgi (trasporto) e la ditta Puricelli (smaltimento). 
     La popolazione verrà adeguatamente e tempestivamente informata. 
     Serravalle sembra essersi organizzato come noi mentre Blenio disporrà dei cassonetti nelle  
     diverse frazioni. 
 
G. Pettinari: chiede se anche un utente con poco utilizzo di plastica deve utilizzare i sacchi appositi 
per la raccolta separata.  
Sindaco: l’obbligo di raccolta è stato deciso dal Cantone. Il costo del sacco copre i costi di smalti-
mento. I piccoli produttori possono comunque mettere le plastiche nel sacco ufficiale rosso. Mani-
festa personalmente un qualche dubbio sull’efficacia di un vero riciclaggio. 
M. Gardenghi: specifica che non tutte le plastiche saranno da gettare nei nuovi sacchi appositi.  
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Ribadisce che il Cantone al momento non ha fornito molte informazioni. Rispondendo a T. Bisacca 
conferma che le plastiche possono essere buttate nel container solo con i sacchi, il cui costo sarà 
quello del prezzo di acquisto. 
R. Gardenghi: confida che la separazione/riciclaggio della plastica venga effettivamente fatta. 
Sindaco: per la questione organizzativa mettere i cassonetti nei singoli centri di raccolta delle varie 
frazioni non è sostenibile a causa degli alti costi per la vuotatura e trasporto da parte della ditta inca-
ricata. 
 
D) la piazza di compostaggio di Dongio si è dimezzata: il Municipio è sicuro che quando il verde 
     abbonda si ha sufficiente spazio di manovra? Non c’è il rischio di abusi con scarichi altrove? 
     Ribadisce inoltre di valutare un posticipo degli orari di apertura (dalle 16 e non dalle 13.30) visto 
     che i custodi di Dongio e Castro sono diversi.  
R) grazie alla presenza di un addetto le quantità di sono ridotte perché non vi sono più scarti vege- 
     tali provenienti da fuori comune. Gli spazi sono comunque sufficienti.  
     Per gli orari invece questa impostazione permette di offrire ai cittadini un punto di consegna 
     aperto 4 ore: non tutti infatti, soprattutto il sabato sera, possono aspettare le 16.00 prima di poter 
     consegnare i propri vegetali. Inoltre nel caso specifico la custode gestisce un’azienda agricola 
     che la impegna a partire dalle 16.00. 
G Colombini: specifica che solo gli anziani possono andare a buttare il verde prima delle 15.30. Gli 
altri possono andare solamente a tardo pomeriggio dopo aver fatto i lavori di giardinaggio.  
Sindaco: specifica che a Dongio i responsabili del controllo verde hanno l’azienda agricola, quindi 
devono svolgere il proprio lavoro. All’Ufficio tecnico eventuali segnalazioni da parte degli utenti 
non sono arrivate. 
G Gianora: in suo parere lo spazio messo a disposizione per la discarica non si è rimpicciolito. 
D. Vanazzi: chiede se non è possibile creare un piccolo cancello di accesso che permette la conse-
gna ma non di entrare con i veicoli: sarebbe utilizzato dagli utenti fuori orario di apertura e per por-
tare sacchi con poca quantità di verde. 
M. Gardenghi: ritiene inopportuno ritornare al libero accesso. 
Sindaco: la scelta di introdurre gli orari per la discarica ha dato un senso di regola da rispettare 
F. Conceprio: ha la sensazione che siano aumentati i depositi abusivi nei boschi anche se non sa se 
questo sia riconducibile all’entrata in vigore dei centri con orari di apertura limitati. 
 
Futuro del Nara e studio Comal  
 D. Vanazzi: chiede come procede il lavoro con COMAL. 
Sindaco: Comal ha allestito il piano di indirizzo che è stato presentato all’Ufficio dello sviluppo 
economico e a breve anche alla Sezione dello sviluppo territoriale e nelle prossime settimane do-
vrebbe esserci la consegna del progetto. Comal dovrebbe proporre a breve anche gli investimenti 
possibili per la fase di transizione in vista del rilancio della stazione. 
F. Conceprio: ritiene importante che il CC condivida il piano d’indirizzo. 
F. Toschini: conferma che gli Amici del Nara sono stati coinvolti nello sviluppo del progetto. 
F. Gianora: sebbene la Commissione Nara sia stata interpellata all’inizio, al momento non sa a che 
punto sia tutto il progetto. 
 
Futuro di Ascoble 
G. Colombini: segnala di aver ricevuto il verbale di Ascoble e di aver chiesto di un’aggiunta e com-
pletazione della parte finale: la conclusione era molto succinta e per questo ha chiesto che fosse in-
serito il principio che il Gruppo direttivo si sarebbe chinato sulla nuova convenzione con le propo-
ste fatte dalla Commissione.  
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Il Segretario di Blenio ha confermato che l’aggiunta sarebbe stata fatta e che il verbale sarebbe stato 
ridistribuito.  
Sindaco: comunica che con l’ultima assemblea Ascoble l’associazione è stata sciolta ufficialmente. 
Si farà comunque portavoce di questa richiesta alla riunione di Ascoble di lunedì prossimo, dove si 
deciderà anche come gestire i conti di Ascoble.  
G. Pettinari: avendo ricevuto un verbale che in seguito è stato corretto ritiene opportuno che lo stes-
so sia re-inviato a tutti i consiglieri comunali. 
F. Conceprio: specifica che la questione del verbale è legato a quanto è stato fatto con la correzione 
richiesta al segretario Bruni. Per quanto riguarda i soldi sono i municipali a dover fare una riunione 
per decidere come dovranno essere gestiti e amministrati. Attualmente Blenio è il responsabile della 
conduzione di Ascoble e quindi dovranno procedere in questo senso per chiudere e sistemare la 
questione conti. 
 
Ospedale di Acquarossa 
F Conceprio: chiede al Municipio se ci sono degli aggiornamenti sul futuro Ospedale di Acquaros-
sa. 
Sindaco: da quanto si sa i vertici della Casa Anziani sono in contatto con EOC e DSS. Tutto do-
vrebbe procedere come da programma, ma le procedure sono lunghe (concorso di progettazione 
ecc). In base alle informazioni ricevute i costi iniziali, che sono aumentati, dovrebbero essere a cari-
co dell’EOC.  
I progetti e preventivi che usciranno dal concorso saranno sottoposti al Consiglio di Stato che dovrà 
farli propri e sottoporli poi al Gran Consiglio. 
G. Pettinari: quale membro del Consiglio di Fondazione della Quercia, che è responsabile del pro-
getto di Polo sociosanitario, invita il Municipio a chiedere un incontro ufficiale. A breve tempo do-
vrebbe esserci un comunicato stampa. 

Antenna 5G e serata pubblica 
F. Gianora: chiede al Municipio a che punto si è con il prospettato posizionamento di un’antenna 
5G ad Acquarossa. 
Sindaco: si era prevista una serata pubblica: si sono trovate persone a favore ma non persone contra-
rie al 5G. Anche i medici dello Iosi hanno declinato l’invito. Per questo si ipotizza di spostare la se-
rata a questo autunno oppure di non farla del tutto. 
E. De Bartolomei: fare la serata pubblica anche senza contrari permette comunque di ricevere già 
diverse informazioni. 
G. Colombini e F. Gianora: condividono la richiesta di voler comunque fare la serata pubblica an-
che senza contraddittorio.  
 
Consigli comunali informativi  
Il Sindaco preannuncia che nei prossimi mesi il Municipio convocherà dei CC informativi sui temi 
seguenti: - nuovo progetto residenziale-commerciale ai lazzaretti  
     - progetto di rilancio del Nara (Comal) e pianificazione dei prossimi grossi investimenti  
Rispondendo a F. Gianora il Sindaco anticipa che a inizio luglio ci sarà un CC straordinario e nel 
mese di luglio o settembre i CC informativi. 
 
Il Presidente chiude la seduta alle ore 22.00. 
 
  *  *  *  *  *  * 
Il verbale integrale è stato approvato dal Consiglio comunale nella seduta del 10 luglio 2023. 


